

咱洛阳的自来水本来挺好的 一定要“过滤”？那就“多虑”了

□记者 李迎博 通讯员 张淑红

“洛阳自来水的水质太‘硬’了，如果安装了净水器，可以过滤掉自来水中的有害成分，有益于身体健康。”昨日上午，在我市一家大型超市，一名销售人员如此向顾客介绍某品牌的净水器。

那么，我市自来水的水质果真“太硬了”？安装净水器是否真的有必要？

有些晕： 便宜的净水器反而好？

记者发现，在我市各大超市和家电商场内，净水器的品牌和规格非常多，价格低的1000多元，高的5000多元。

“这种1000多元的净水器，材料主要是PP棉、活性炭和亲水膜，可以有效过滤自来水中的细菌、重金属等有害物质。经这款3000多元的净水器过滤后的水几乎与纯净水一样，可以直接饮用。”销售人员介绍。

当记者问净水器是否会将水里的矿物质也过滤掉时，销售人员的解释让人发蒙：“要是过滤成了纯净水，里面的矿物质肯定会影响；您可以选择这款1000多元的，过滤效果没有那么好，也不会过滤得那么彻底。”

“过滤后的自来水用起来比较放心，而且口感甘甜。现在水烧开后再也没有水垢了。”已经使用了半年净水器的市民李先生说。

“广告宣传页上说了，如果自来水中出现铁锈、泥沙或漂浮物，或者水有刺鼻的异味，可用净水器解决，可咱们洛阳的水也没出现过这些情况啊。”涧西区的张阿姨说。



绘图 李玉明

市民武女士也表示自己不会安装净水器：“虽然销售人员说滤过的自来水能够直接饮用，但我还是不敢喝生水”。

请放心： 洛阳自来水挺好的

省环境保护厅3月份公布的

检测报告显示，今年2月份我市和其他省辖市饮用水源地取水水质达标率为100%，保持了去年同期水平。这充分说明了我市饮用水是安全的，市民完全可以放心使用。

据了解，洛阳是河南为数不多的几个主要饮用水源为地下水的城市。由于我市地质结构特殊，地下水十分丰富，水质也比较稳定。同时，因为我市有关部门对水源地沿线管理到位，对污染处理比较及时，唯一的地表饮用水源——陆浑水库的水质也非常好，所以洛阳市城市饮用水水质在省内处于领先水平。

要小心： “过滤水”不一定好

“自来水中含有丰富的钙、镁等人体必需的矿物质，一名市民一天通过喝水可吸收200毫克的钙。虽然自来水中也有部分微生物存在，但这些微生物都在烧水时被消灭。净水器如果把自来水中对人体有益的物质也过滤掉了，那么，这种‘过滤水’还是不要长期饮用。”市中心医院营养科主任医师王朝霞说。

烧水用的壶里积着的“白霜”说明水“太硬了”。王朝霞说：“白霜”其实是水中的碳酸氢钙经加温后分解出的碳酸钙。相比之下，地下水确实比地表水硬度高，但洛阳自来水的硬度是在标准允许范围之内的。

王朝霞说，软硬程度并不是检测自来水质量的最重要指标。普通程度的“硬水”对人体健康并没有什么影响，因为“硬水”所含的碳酸钙对人体是基本无害的。当然，过多摄入碳酸钙可能引起人体钙中毒，但因为喝水就“钙中毒”不太可能。

含问题增白剂的 面粉未现我市

□记者 武逸民

近日，一条新闻让不少常买面粉的家庭主妇忧心忡忡：江苏如皋一面粉增白剂生产企业在其产品中加进石灰粉，并将产品销往山东、江苏、安徽等地。那么，我市市场上的面粉安全吗？昨日，记者采访了市技术监督局食品安全监督科科长王安增。

王科长表示，面粉的加工技术不断提高，现在市场上的面粉是经过20多道工序加工而成的，面粉“发亮”、“发白”是肯定的，大家不必担心。

王安增说：“我市各面粉企业使用的食品添加剂主要来自郑州。相关部门经过检查，未在我市发现违规使用面粉增白剂的情况。我市60余家面粉加工企业存在产能过剩现象，江苏、山东、安徽受到白石灰污染的面粉流入我市的可能性几乎为零。”

■相关链接

面粉增白剂，有效成分过氧化苯甲酰(BPO)，学名叫稀释过氧化苯甲酰，主要用来漂白面粉。长期食用增白剂含量超出国标标准的面粉及面制品会造成人慢性中毒。

选购面粉“4字诀”

“看”：优质面粉颜色稍发黄，没有黑点，添加增白剂过量的面粉颜色为纯白或灰白。

“闻”：正常的面粉闻起来有麦香味，劣质面粉不仅没有麦香味甚至会有异味或霉味。

“尝”：取适量面粉放入口中含1分钟，用牙咬几下：口感好、不粘牙的为好面粉。

“摸”：用手抓一把面粉，使劲一捏，松手后面粉随之散开——这是水分正常的好面粉；如不散，则为水分多的面粉。

内存条价格大涨 装电脑的人少了

□记者 戚帅华

“一根内存条要350元！也就一两个月时间，价格涨了近百元，吓得我不敢自己装电脑了。”到电脑城买电脑配件的市民赵先生说。

昨日上午，记者走访了市区几家电脑城。提起内存条的价格，一些经销商用“疯涨”来形容。

在七里河附近一家电脑城，一电脑配件经销商向记者展示了一张内存条价格单。单子上显示，一根2代金士顿2G内存条售价为347元，而一个月前这种内存条的价格还在280元左右。

“最近内存条价格涨得太快，几乎每过两三天就要涨一次。内存条的价格在2008年年底跌至谷底，当时每根内存条售价不到100元。2009年下半年，内存条价格开始快速上涨，现在2G内存条的报价已在350元左右。”张先生说。

经销商普遍认为涨价的原因有三：一是内存条的主要构成部分内存颗粒价格上涨，造成内存条生产成本增加；二是主推3代内存条的各厂商想通过不断提价促使2代内存条退出市场；三是2代内存条目前供不应求。

电脑零售商李先生告诉记者，最近，随着内存条价格上涨，自己买配件组装电脑的人与往年同期相比少了近两成。“这时候配电脑要花冤枉钱。”来电脑城购物的市民孟先生说。

有时比实售价高，有时比实售价低，买东西咱该咋砍价还咋砍价—— 别把“建议零售价”太当回事儿

□记者 武逸民

市民在购买商品时，经常会在商品标签上看到“建议零售价xx元”的字样，商品的实际售价通常又比这个“建议零售价”要低，有时还要低不少。问题来了，这“建议零售价”到底是个什么价？

家住九都路九都春天小区的马女士在联盟路小商品市场看中

了一条裤子，卖家说裤子售价为189元。马女士一看裤子标签上的“建议零售价”：169元。对此，卖家解释说：“建议零售价”并不是真正的市场价格，只是一个参考！在买卖当中并不一定按此价格来交易。”马女士想到，她的丈夫曾在西工一商场以850元买到一套“建议零售价”为1680元的西装。她很迷惑：“到底怎么回事？”

记者咨询了一名卖场内的促销员。她解释说：“商品实际价格是我们根据商品的销售情况定的，确实有和‘建议零售价’不一样的地方。”那么，如果“建议零售价”和实际售价不一致，它的意义在哪里呢？

如果商家随意提高“建议零售价”，算不算价格欺诈？

市消费者权益保护部门相关负责人解释：“建议零售价”只是商家的一种自发行为，是一种建议价格。因为没有法律依据，这个忽高忽低的“建议零售价”倒也不能算欺骗消费者。“消费者在选购商品时，不要被这个‘建议零售价’所迷惑，还是货比三家为好。”该负责人说。

超市购物小票 “过期”不换发票？ 律师：超市不换发票是偷、漏税行为，可以举报

□记者 李迎博 通讯员 张贺

“说起来咱也经常在超市里买东西，可要不是工作人员告诉我小票换发票还有期限，我还真不知道。”数日前，市民韩先生来到国税局，向税务人员投诉。

今年2月底，韩先生在我市一家超市为他所在的单位采购了200多元的办公用品。

“当时有急事，没来得及去换发票。3月份公司又派我出差，回来后也把开发票的事情给忘了。”韩先生说，前几天他在衣服口袋里

翻出张购物电脑小票，才想起来自己一个多月前买的东西还没有报销。他来到超市，打算用这张小票换发票，但被工作人员告知“这张电脑小票已经超过一个月的开票期了”。

小票换发票有限期？

记者走访发现，我市几乎所有超市的购物小票上均有“请于一个月内凭此电脑小票换取发票”的字样。但多数消费者表示：如果购物后需要换发票，他们一般都会立即

去服务台换，所以从来没有注意过小票上“换发票期限”的内容。

超市为什么要制定这一规定？景华路一家超市的前台工作人员解释，超市都是按月结账缴税，制定该条款主要是为了方便结算，“当然，只要不是时间间隔太久，即使小票过期几天，也还有商量的余地”。

超市不换发票，举报有奖

根据《中华人民共和国发票管理办法》，消费者在购买商品和接受服务时，经营者必须提供

发票。显然，由商家单方面作出的‘限时开发票’条款不具有法律效力，这一条款剥夺了消费者索要发票的权利。同时，商家不开具发票的行为属于偷、漏税行为。如果消费者向税务部门举报商家的这种行为，会获得一定奖励。”河南南云律师事务所律师张运超说。

市国税局一名工作人员提醒消费者，如果超市以“开票期限已过”拒绝为其开发票，消费者可到超市所在辖区的国税局投诉。如果经查属实，超市将被处罚。